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	Fecha
	Del 16 al 20 de marzo

	Curso
	IIIº Electivo
	





OBJETIVOS:   CAPACIDAD: Razonamiento lógico                          DESTREZAS: Calcular, determinar y resolver.
                         VALOR: Libertad                                                         ACTITUD: Responsabilidad  
                         CONTENIDOS: Medidas de tendencia central.      UNIDAD I: Estadística.
                           E-mail de consulta: pedro.soto.icv@gmail.com
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Ejercicios:
I. Determinar la media aritmética los siguientes ejercicios, escribiendo el desarrollo correspondiente en cada caso.
[image: ]

 







[image: ]





[image: ]























[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

OBSERVACIONES
• La muestra puede ser: 
Amodal: Si no hay un dato que tenga mayor frecuencia.
Unimodal: Si existe un solo dato que tenga mayor frecuencia.
Bimodal (o Polimodal): Si existen dos (o mas) datos que tienen la misma frecuencia y corresponde a la mayor.

• Moda puede existir para variables cuantitativas como cualitativas.

Ejercicios:
II. Resolver los siguientes problemas relacionados con el concepto de moda, escribiendo el procedimiento correspondiente en el espacio indicado.
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OBSERVACIONES

• Si la moda está en el primer intervalo, entonces fi-1 = 0.
• Si la moda está en el último intervalo, entonces fi+1 = 0.
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OBSERVACIÓN
· La mediana se aplica a variables cuantitativas.

III. Determinar la mediana de los siguientes datos 7; 3; 6; 2; 4; 6; 4 y 6, escribiendo el desarrollo correspondiente en el espacio indicado.


IV. Determinar si las siguientes afirmaciones relacionadas al conjunto de datos 1; 2; 2; 3; 4; 5; 5; 6, son verdaderas (V) o falsas (F). justifica tu respuesta. 
a) ____ La muestra es bimodal.
b) ____ El promedio es 3,5.
c) ____ La mediana es 3.
d) ____ Al agregar un 5, la nueva mediana es 4.
e) ____ Al sacar un 5, la nueva mediana es 2,5.
V. Calcular la mediana para las siguientes tablas de frecuencia que en a) muestra las edades de un grupo de personas y en b) el número de tarjetas comerciales de un grupo de personas, escribiendo el procedimiento respectivo.

[image: ]
VI. Calcular la mediana de los siguientes datos: p+q, 8p+16q, 10p+20q, 6p+12q, 2p+4q y 4p+8q enteros positivos, con p<q.


VII. Determinar el valor de verdad de las siguientes proposiciones, contestando verdadero (V) o falso (F), considerando la tabla adjunta.
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Soluciones:

I. [image: ]                                                                                                          II. [image: ]
 










VIII. [image: ]



Fuente: preuniversitario Pedro de Valdivia.
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 “Ha conseguido ya la mitad de la victoria, quién con decisión se pone a la obra” (M. P. v. M)
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MEDIAARITMETICA O PROMEDIO (X )

Es el cuociente entre la suma de todos los datos y el nimero total de datos. Si se tienen n datos: x;, X, ¥s .
sumedia aritmética es:

%= XL tXp Xy bk Xy
n
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MEDIAARITMETICA PARA DATOS ORGANIZADOS EN UNA
TABLA DE FRECUENCIAS

Silos datos son:x;, %, %

¥,y las frecuencias respectivas sonfy, f, f ..., entonces la media aritmética es:

Dato | Frecuencia
X1 fi
XX B b Xy By bt Xyt X f
- f+h+G+.. 1, X5 £
Xo fo

MEDIA ARITMETICA PARA DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

Si las marcas de clases son: ¢,, ¢, G,
entonces la media aritmética es:

. ¢o.ylas frecuencias e los intervalos respectivos son f, i,

Marca de ;.
clase Frecuencia
) A
%o Shitorhicyhtusarh o £
b thtothy = =
< T,
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PROPIEDADES DE LA MEDIA ARITMETICA
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+ Sicada dato de una muestra se aumenta o disminuye en una constante k, la media aritmética aumenta o disminuye
enla constante k.

» Sicadadatode unamuestra se multiplica o divide por una contantek, la media aritmética se multiplica o divide pork.
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1. La media aritmética del siguiente conjunto de datos: 10; 13;2;2;8;0,05

2. La siguiente tabla defrecuencia corresponde la estatura de 10 personas. {Cuél es la media aritmética de las
estaturas?

Altura (m) f
1,50 3
1,60 2
1,70 5
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3. Lassiguiente tabla de frecuencia corresponde a las edades de diez personas. {Cul es la media aritmética de
las edades?

cdad en afos | area | ¢
(10, 200 2
(20, 30 1
(30, 40(
130, 500 :
150, 600 2
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4. Elnimero de computadores que hay en los hogares de un grupo de personas, viene dado enla tabla adjunta:

Noae K
computadares
o 1
B 5
2 7
3 s
4 '

a. ;Cuéntos hogares registra la muestra?

b. ;Cuéntos computadores en total tiene la muestra?

<. ;Cudles el promedio del n° de computadores por hogar que tiene la muestra?

d. Sien cada hogar se agregan dos nuevos computadores, ;cusl es el nuevo promedio?

e. Silacantidad de computadores en cada hogar se triplica, zcul es el nuevo promedio?
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MODA (Mo)
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Es el dato o los datos que presentan la mayor frecuencia absoluta.
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INTERVALO MODAL
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Es el intervalo que presenta la mayor frecuencia absoluta.
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1. Lamoda del siguiente conjunto de datos:3,7,6,5,5,7,6,8y 7 es

2. Seg(n los datos presentados en |a tabla adjunta, ;cul(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

Edades [o, 100 [10, 200 | [20,30[ | [30, 40l
[ 1 4 3 2

) Elintervalo modal es 10, 20[.
1) El promedio s 21.

1) Elndmero de personas que pertenecen al intervalo [30, 40 es un 56 9% del niimero de personas que
pertenecen al intervalo [20, 30[
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ESTIMACION DE LA MODA PARA DATOS
AGRUPADOS EN UN INTERVALO MODAL
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Todos los intervalos son de igual amplitud, donde:

L, Extremoinferior delintervalo modal (intervaloquetiene

mayor frecuencia absoluta).
Frecuencia absoluta del intervalo modal.

‘u
£, Frecuencia absoluta del intervalo anterior al modal.
., Frecuencia absoluta del intervalo posterior al modal.
t, Amplitud de los intervalos.
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Ejemplo:

Dada la siguiente tabla determinar la estimacion de la moda

Datos f
[10, 15[ 20
[15, 20[ 25
[20, 25] 15
[25. 30[ 10

Total 100

Desarrollo

(45-25) )
(45-25) + (45-10)
20

20 +35

Mu=20+%=20+1,ﬁ=21,ﬁ

Mo = 20 +

Mo = 20 + 5
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MEDIANA (Me)
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s el dato que ocupa la posicién central de la muestra cuando estos se encuentran ordenados enformacreciente
odecreciente. Silamuestratiene un ntimero parde datos, la mediana es la media aritmética delos dos términos
centrales.
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CACULO DE LA MEDIANA PARA TABLA DE FRECUENCIAS

Sea n el nimero de datos:

+ Sinesimpar Me=x, « Sinespar Xy

H
entonces la mediana es: 5 entonceslamedianaes:  Me=—2—

CALCULO DE LA MEDIANA PARA DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

Para n datos agrupados en intervalos, la mediana se encuentra en el primer intervalo en que la frecuencia

acumulada esmayor oigual . Enintenlos delpol[,
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3. Calcular la mediana para las siguientes tablas de frecuencia que en a) muestra las edades de un grupo de
personasy en b) el nimero de tarjetas comerciales de un grupo de personas

a) Edad f b) [Namero de tarjetas A
17 5 comerciales
18 10 5 5
19 7 6 10
20 8 7 7
Total 8 8
9 23
Total
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Donde:

N Eselnimero total de datos.
L, Eleslimiteinferiordela clase dondese encuentrala mediana.
Y Esla semisuma delasfrecuencias absolutas.

F,, Es la frecuencia acumulada anterior a la clase mediana.
f,  Eslafrecuencia absoluts del intervalo mediano.

t,  Eslaamplituddelosintervalos. Se calcularestando el extremo

superior menos el extremoinferior del intervalo.
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4. Delos siguientes datos: p+q, 8p+ 16, 10p +20q, 6p + 120, 2p +4q y 4p + 8q enteros positivos, con p<g, la
mediana es

5. Respecto de la tabla adjunta, conteste verdadero (V) o falso (F) a las afirmaciones.

a Elintervalo donde se encuentrala mediana es [10, 20[.

Edades | f
b laamplitudes1o. o 00 | 2
¢ ___ Elpromedioes25. 110, 20[ | 4
d. ___ Elintervalo modal es [10, 20[. 20,300 | 3
e __ lamodaes4. (30,400 | 1

f Existe méas de una mediana.
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ESTIMACION DE LA MEDIANA PARA DATOS
AGRUPADOS
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Ejemplo:

Dadalasiguientetabla determinarla estimacién dela mediana.

DATOS T F Desarrollo
10, 15[ 20| 20 . soas

(15, 20[ 25 25 Me=20+ 2945 . 5
e 5 30 Me=20+ > .5
25, 30[ 10 100 e * a5

Tokal 10 Me =20 + % =20+05

Intervalo de la mediana :[20, 25[

100
-3 =50
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MEDIDAS DETENDENCIA CENTRAL
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Las medidas detendencia central son indicadores que representan valores cuantitativos o cualitativos en torno
alos cuales tienden a agruparse los valores de una variable estadistica. Las medidas de tendencia central mas
utilizadas son: media aritmética, mediana y moda.
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